2024-2025学年广东省深圳市福田区八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 1aa04793-db31-4c13-a621-eac165a98809]1.如图所示刻度尺的测量范围是(    )
[image: ]
A. 20cm	B. 	C. 20mm	D. 
[bookmark: a1e2bc79-f406-4914-937d-528ad0f87b78]2.“估测”是物理学中常用的重要方法。下列估测中，最符合生活实际的是(    )
A. 学校教室的宽度约2m	B. 深圳夏季的平均气温约
C. 一杯奶茶的质量约500g	D. 唱一首国歌的时间约
[bookmark: 856ae960-8c6b-4531-8c65-1b65f2eaee83]3.物质具有不同的属性。能用来辅助鉴别物质的是(    )
A. 密度	B. 质量	C. 温度	D. 体积
[bookmark: cf9b63d0-e112-45b6-87cd-0fbb120c73ae]4.[image: ]深圳一些公园安装了“定向音柱”，利用定向聚焦技术将音乐声束缚在指定范围，使指定区域内声音清晰洪亮，区域外几乎听不到音乐声，有效解决了广场舞噪声扰民问题。下列说法正确的是(    )
[bookmark: 2bd29914-a5aa-4a97-a11e-e81124efb905]A. 指定区域内跳广场舞的阿姨听到的音乐声属于噪声
B. 要使指定区域内的音量升高，可让声源振幅变大
C. 区域外听不到音乐声是因为声源没有振动
D. 区域外听不到音乐声是因为没有传播声音的介质
5.[image: ]如图所示，低音频发声灭火装置可通过发出的低频声波，使空气振动来扑灭火焰。下列说法正确的是(    )
A. 该装置发出的声波是次声波
B. 30Hz的声波比60Hz的声波振动更快
C. 低频声波能灭火，说明声波具有能量
D. 该声波在真空中的传播速度是
[bookmark: 0be53b8a-366e-4985-8899-6c32fef8bde1]6.下列厨房中的物态变化现象，属于液化的是(    )
A. 洗完的碗筷晾干	B. 冰糖块熬成糖浆
C. 冻肉从冰箱取出后表面会起白霜	D. 煮面时眼镜起雾
[bookmark: c86379b1-bc41-4103-92cb-302cfdcac00a]7.“泼水成冰”需要使用热水，泼出的热水变成水蒸气后，在极寒环境中直接变成小冰晶，形成如图所示的壮观景象。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 热水变成水蒸气是升华现象	B. 热水变成水蒸气需要放热
C. 水蒸气变成小冰晶是凝华现象	D. 水蒸气变成小冰晶需要吸热
[bookmark: 8ec71c47-45c4-4759-b879-40929d7e2e54]8.古诗词中蕴含着许多有趣的物理光学知识，下列说法正确的是(    )
A. “日光下澈，影布石上”——影子是由光的直线传播形成的
B. “山光悦鸟性，潭影空人心”——清潭之中的倒影是由光的折射形成的
C. “人有悲欢离合，月有阴晴圆缺”——“月圆月缺”是由光的反射形成的
D. “月下飞天镜，云生结海楼”——海市蜃楼是由光的色散形成的
[bookmark: dec2e7f2-a21f-4431-b1cd-c7141c1e75a8]9.深圳湾湿地是候鸟迁徙的重要中转站，行人在这里经常能看到“鸟在水中飞”的美景。下列光路图能正确描述人看见“水中鸟”的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: af104ce5-18d2-49a7-bf6e-99fb4afaaabc]10.在“探究凸透镜成像的规律”实验中，按照如图放置器材，光屏上呈现倒立、等大的像。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 该凸透镜的焦距为
B. 随着蜡烛越烧越短，光屏上的像将向下移动
C. 不小心用手指挡住部分透镜，光屏上的像将不再完整
D. 将蜡烛移动到刻度线处，无论如何移动光屏都无法找到清晰的像
[bookmark: b6f49a36-0021-4614-b676-314165a6a131]11.6月6日是全国“爱眼日”，下列能正确反映近视眼成因及矫正的原理图是(    )
[image: ]
A. ①③	B. ①④	C. ②③	D. ②④
[bookmark: ec21c71e-6324-4a76-9d0a-d123fb9adda7]12.下列有关密度的说法中，正确的是(    )
A. “玉不琢，不成器”，在雕玉过程中，玉的密度发生了变化
B. 被踩瘪但未破损的乒乓球，内部空气的密度会变大
C. 的水比的水密度大，是因为水在温度上升时质量变大
D. 一定质量的水变成的冰后密度不变
二、填空题：本大题共3小题，共14分。
[bookmark: 6de6f9a9-bf70-48ac-90e6-defee6705ca8]13.如图中，秒表的读数为______ s；用天平测量小石块的质量，测量值为______ g。
[image: ]
[bookmark: e0c0dea1-c5b6-4ed7-9ff5-d5022d23eaba]14.如图所示是深圳首个室内跳伞模拟装置。在风洞玻璃舱内，人凭借向上的风悬停在空中，以此获得高空跳伞的刺激体验。以教练为参照物，体验者是______的，以流动的空气为参照物，体验者是向______运动的。
	[image: ]


[bookmark: 2ba83250-1e57-4f9b-899b-37d6cd812879]15.[image: ]如图所示，在跨学科实践活动中，小梅用纸盒、吸管、橡皮筋制作了橡皮筋吉他。小华说真正的吉他比它声音更优美，指的是二者声音的______不同。当小梅用不同的力度拨动同一根橡皮筋时，声音的______以上两空均选填“响度”“音调”或“音色”会发生变化。若想让每根橡皮筋发出的音调不同，制作时可使橡皮筋的______不同。
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 4ddeb87f-d524-48ce-8c03-c21f0dbaf67d]16.[image: ]如图，一束光经平面镜反射后水平射出，OB是反射光线，请画出入射光线并标出入射角大小。


[bookmark: af1e0673-94b5-42fd-ba90-96f31951897a]17.如图，有些手电筒利用凸透镜对光的作用射出平行光，请用A点标出手电筒灯泡可视为点光源的位置，并将光路图补充完整。
	[image: ]



四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 74b87bc3-88c6-4e80-820f-1d2538a4f4be]18.小明找到家中一瓶标签污损的防冻液，从爸爸那得知防冻液是由防冻原液和水混合而成的。小明想知道这瓶液体的防冻原液含量是多少，通过查阅资料得知，不同比例的防冻液的沸点不同，具体数值参见表表中防冻原液含量是指防冻原液在防冻液中所占体积的百分比。据此，小明打算测量该防冻液的沸点。
	防冻原液含量
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	防冻液的沸点
	103
	104
	107
	111
	117
	124
	141


[image: ]小明按图甲所示组装好实验器材，图中的错误之处是______。
改正错误后进行实验，某时刻温度计的示数如图乙所示，此时防冻液的温度是______。
实验中观察到防冻液中的气泡上升情形如图丙所示，可判断该情形是防冻液沸腾______选填“前”或“后”的现象。
图丁是防冻液沸腾前后温度随时间变化的图象，由图象可知防冻液的沸点是______，可知该防冻液中防冻原液含量是______。
已知防冻液中水的挥发速度比防冻原液快，由表格数据可知，长时间使用后防冻液的沸点会______选填“升高”“降低”或“不变”。
[bookmark: afe6044b-d15f-4dd4-948a-86148fc3c143]19.爷爷在观看手机视频时，发现有“镜像”功能，但不明白其中的原理。为了让爷爷明白什么是“镜像”，小刚利用以下器材设计了实验：
[image: ]
如图甲所示，将方格纸平铺在水平桌面上，用玻璃板作为平面镜______放置在方格纸上。
实验中，应选择图乙中______选填字母两枚燕尾夹进行实验。
将一枚燕尾夹放在镜前两格处，取另一枚燕尾夹在镜后移动，直到它与镜中的像______，记录此时像与物到镜面的格数。
改变镜前燕尾夹到镜面的格数，多次实验，记录数据如下表所示。由此可得，______。
	实验次数
	物到镜面的格数
	像到镜面的格数

	1
	2
	2

	2
	3
	3

	3
	4
	4


实验中采用方格纸的好处是：______。
完成上述实验后，根据“像与物关于镜面对称”的特点，小刚请爷爷找出如图哪一幅是小猫照镜时看到的“镜像”。______填序号。
[image: ]
[bookmark: 698d8d59-46ee-49b0-b33b-aa22b9944f15]20.小红在家用水和食用油做“彩虹杯”实验时，把1个实心防水塑料玩具小球放进杯中，发现小球最终静止在水和食用油之间如图甲。她知道液体分层是由于液体密度不同，那固体在液体中所处的位置是否也跟密度有关呢？
[image: ]
小红找到1个电子秤和1个奶瓶，按如下步骤测出了食用油和玩具小球的密度。
①把奶瓶洗净擦干，用电子秤测出空奶瓶的质量为。
②往奶瓶中倒入食用油至50mL处，测出奶瓶和食用油的总质量为。
③计算出食用油的密度为______。
④往瓶中放入1个小球，发现液面上升不明显，于是逐一放入5个相同规格的小球，此时液面恰好上升至如图乙所示的刻度线处，则5个小球的总体积为______。
⑤读出此时电子秤的示数为，计算出塑料小球密度的测量值为______。
⑥塑料小球外表面各有不同程度的小破损，这对小球密度的测量值______选填“有”或“无”影响。
实验结论：当固体的密度______选填“大于”“小于”或“等于”某种液体的密度时，会处于该液体上方，反之则处于该液体下方。
五、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: f04f2368-115d-44a9-a2ad-9364773ecb60]21.[image: ]2024年7月，莲花山公园5G智慧慢跑步道正式启用，步道总长900m。周末小明和爸爸一起去跑步时，两人同时同向从起点出发，跑步过程中速度大小不变。小明跑完一圈用时200s，此时爸爸还未跑完一圈。又过了400s，小明第一次与爸爸相遇。求：
小明跑步的速度是多少？
从出发到两人第一次相遇，小明一共跑了多少米？
从出发到两人第一次相遇，爸爸比小明少跑了______ m，爸爸跑步的速度是多少？
[bookmark: fea8ddd7-6ecf-4fba-9e25-2a176614f888]22.2024年11月，电动自行车新国标正式实施，要求整车质量不得超过55kg。目前，市面上电动自行车车架的材料主要以高碳钢和铝合金为主，两种材料的部分信息如下表所示。某厂家生产的一款电动自行车拟采用铝合金作为车架材料，其车架质量为14kg，除车架外其他部分总质量为13kg。
	材料
	密度
	每千克价格/元

	高碳钢
	
	

	铝合金
	
	20


制作该款电动自行车车架所需的铝合金体积是多少？
若换成同体积的高碳钢车架，能否满足新国标的要求？
从同体积车架材料的价格成本角度考虑，哪种材料更有优势？试通过计算加以说明。
六、综合题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: 08e55b80-a8a2-465c-8ad7-f63867ecf9d1]23.阅读短文，回答问题：
低空经济低空经济是一种新型的经济形态。截止目前，深圳已累计开通无人机航线超过205条，建设无人机起降点126个，新增全国首座电动垂直起降飞行器城市空中交通运营示范中心。与此同时，深圳也在积极探索低空经济在物流配送、城市管理、载人交通、应急救援等领域的应用。
在城市巡航管理中，无人机的摄像头利用凸透镜成像原理，实时拍摄远处物体，在感光晶片上成一个倒立、______选填“放大”“缩小”或“等大”的______像。
无人机下降时，摄像头拍摄到地面上物体所成的像将______选填“变大”“变小”或“不变”；此时须______选填“增大”或“减小”镜头与感光晶片间的距离，才能得到清晰的画面。
用无人机替代人工投送快递，可以大幅提升投递效率和服务质量。图甲是某型号的无人机做直线运动时路程随时间变化的图象，请在图乙中画出对应的图象。
[image: ]
通过电池提供飞行所需的能量，是一种理想的绿色交通工具。某载人eVTOL搭载的锂电池质量为80kg，该款电池的能量密度为即1kg的电池可以储存170Wh的能量，则该电池可储存的能量为______ Wh。
已知飞行消耗电能飞行时间，此eVTOL目前使用的锂电池在剩余电量时，性能会急剧衰减。为了确保飞行安全，电池储存的能量至少是飞行消耗电能的倍，若想让此eVTOL的安全飞行时间达到，则该款电池的质量至少为______计算结果保留到整数。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：刻度尺上最小刻度为0，最大刻度为20cm，测量范围是；故B正确。
故选：B。
使用刻度尺测量物体长度之前，要明确其零刻线、量程和分度值。
本题考查了刻度尺的使用，属于基础知识。
2.【答案】C 
【解析】解：学校教室的宽度约8m，故A不符合实际；
B.深圳夏季的平均气温约，故B不符合实际；
C.一杯奶茶的质量约500g，故C符合实际；
D.唱一首国歌的时间约46s，故D不符合实际。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
3.【答案】A 
【解析】解：因为密度是物质的一种特性，不同物质的密度一般是不同的，而体积、质量，温度不是物质的特性，和物质的种类没有关系，所以可以用密度来鉴别物质的种类，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
密度是物质的一种特性，不同的物质密度一般是不同的，故据此即可鉴别不同的物质。
密度是物质的一种特性，要想鉴别物质的种类，可以计算出它的密度，然后查密度表，看到底是哪种物质；当然也不能单纯只看密度的大小，还要结合多方面的知识，如：气味、颜色等来判断。
4.【答案】B 
【解析】解：指定区域内跳广场舞的阿姨听到的音乐声属于乐音，故A错误；
B.要使指定区域内的音量升高，可让声源振幅变大，即响度变大，故B正确；
区域外听不到音乐声是因为声音被反射后没有传到此处，但声源任在振动，故CD错误；
故选：B。
从环境保护的角度来说，凡是妨碍人们正常休息、学习和工作的声音，以及对人们要听的声音产生干扰的声音，都属于噪声。
声音是由物体振动产生的；声音的传播需要介质，真空不能传声。
音调是声音的高低，由发声体的振动频率决定，频率越高，音调越高；频率越低，音调越低。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
本题考查了声音的产生、传播、声音的三个特性，以及噪声的界定，属于声学部分的常考知识。
5.【答案】C 
【解析】解：该装置发出的声波不是次声波，因为频率高于20Hz，故A错误；
B.30Hz的声波比60Hz的声波振动更慢，故B错误；
C.低频声波能灭火，说明声波具有能量，故C正确；
D.该声波在真空中的传播速度是，因为真空不能传声，故D错误；
故选：C。
频率高于人的听觉上限约为的声波，称为超声波．次声波又称亚声波，它是一种频率低于人的可听声波频率范围的声波．次声波的频率范围大致为小于20Hz。
声音是由物体的振动产生的；声音的传播需要介质，真空不能传声；声音能传递信息，也能传递能量。
本题主要考查学生对声与能量的了解和掌握，以及超声波与次声波，是一道基础题。
6.【答案】D 
【解析】解：洗完的碗筷晾干，属于汽化，故A不符合题意；
B.冰糖块熬成糖浆，属于熔化，故B不符合题意；
C.冻肉从冰箱取出后表面会起白霜，属于凝华，故C不符合题意；
D.煮面时眼镜起雾，属于液化，故D符合题意；
故选：D。
液化指物质由气态转变成液态，液化要放热。
本题考查物态变化现象，属于基础题。
7.【答案】C 
【解析】解：A、热水变成水蒸气是汽化现象，故A错误；
B、热水变成水蒸气是汽化现象，需要吸热，故B错误；
CD、水蒸气变成小水晶是凝华现象，会放热，故C正确错误；
故选：C。
物体由液态变为固态的过程叫凝固，物体由固态变为液态的过程叫熔化；物体由气态变为液态的过程叫液化，物体由液态变为气态的过程叫汽化，汽化的两种方式是蒸发和沸腾；物体由气态直接变为固态的过程叫凝华，物体由固态直接变为气态的过程叫升华。
此题考查的是物态变化现象的判断，是一道热学的基础题。
8.【答案】A 
【解析】解：A、鱼在石上形成的影子是光的直线传播形成的，故A正确。
B、清潭之中的倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故B错误。
C、“月圆月缺”是由于太阳光的直线传播形成的影子，故C错误。
D、海市蜃楼是光穿过不均匀大气层，发生光的折射产生的，但不属于光的色散，故D错误。
故选：A。
光在同种均匀介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质斜射入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如看到水池底比实际变浅、水中筷子看起来变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
9.【答案】D 
【解析】解：鸟反射出的光，在水面处发生了反射，反射角等于入射角，逆着反射光线看上去，看到的是鸟在水中的虚像，故D正确。
故选：D。
“水中鸟”是鸟的倒影，属于平面镜成像，其原理是光的反射。
本题主要考查学生利用光学知识解释生活中常见的物理现象，此题与实际生活联系密切，体现了生活处处是物理的理念。
10.【答案】D 
【解析】解：A、由图可知，此时的物距等于像距，为，成的是倒立、等大的实像，则，故，故A错误；
B、因为经过光心的光线方向不发生改变，则蜡烛变短时，像应该向上移动，故B错误；
C、不小心用手指挡住部分透镜，会遮住一部分穿过凸透镜的光线，但仍有一部分光线会经过凸透镜折射后成像，光屏上的像仍完整，亮度会变暗，故C错误；
D、将蜡烛移动到刻度线处，，成正立、放大的虚像，虚像不能用光屏承接，所以无论如何移动光屏都无法找到清晰的像，故D正确。
故选：D。
当时，成倒立等大的实像；
因为经过光心的光线方向不发生改变，则蜡烛变短时，像应该先上移动
不小心用手指挡住部分透镜，会遮住一部分穿过凸透镜的光线，但仍有一部分光线会经过凸透镜折射后成像；
，成正立、放大的虚像，虚像不能用光屏承接。
本题为“探究凸透镜成像规律”的实验，考查凸透镜成像规律的应用，综合性强，难度适中。
11.【答案】B 
【解析】解：近视眼是由于晶状体焦距太短，像落在视网膜的前方，由图知，①图的光线会聚在视网膜的前方，所以①图表示近视眼的成像情况；为了使光线会聚在原来会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人眼以前发散一些，所以应佩戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，则④图是近视眼的矫正原理图。故B符合题意。
故选：B。
近视眼：如果晶状体的凸度过大或眼球前后径过长，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像就会落在视网膜的前方，导致看不清远处的物体，形成近视眼。近视眼戴凹透镜加以矫正。
远视眼：如果眼球晶状体的曲度过小或眼球前后径过短，近处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方，导致看不清近处的物体，形成远视眼。远视眼戴凸透镜进行矫正。
图示的四个图来源于课本，分别表示了远视眼和近视眼的成因与矫正的光路图。明确近视眼与远视眼的成因是解决此题的关键。
12.【答案】B 
【解析】解：A、在雕玉过程中质量改变，玉的种类不变，故密度不变，故A错误；
B、乒乓球不慎被挤瘪但无破损，球内气体质量不变，体积变小，故密度变大，故B正确；
C、质量是物体的属性，与温度无关，水在温度上升时质量不变，故C错误；
D、一定质量的水变成的冰后，质量不变，体积变大，故密度减小，故D错误。
故选：B。
密度是物质的特性，与质量无关；
用密度公式分析；
质量是物体的属性，密度与状态有关。
本题考查质量和密度的变化分析，属于中档题。
13.【答案】   
【解析】解：在停表的中间表盘上，中间有1个小格，所以一个小格代表，指针在“4”和“5”之间，偏向“5”，所以分针指示的时间为，
在停表的大表盘上，1s之间有1个小格，所以一个小格代表1s，指针在处，所以秒针指示的时间为，故读数为；
图甲中标尺的分度值为，物体的质量；
故答案为：；。
停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和；
天平平衡时，物体的质量等于砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值，注意标尺的分度值。
考查了有关天平和停表的读数，是一道基础题。
14.【答案】静止  下 
【解析】解：在风洞玻璃舱内，人凭借向上的风悬停在空中，以教练为参照物，体验者相对于教练的位置没有发生变化，是静止的；
以流动的空气为参照物，体验者相对于流动的空气是向下运动的。
故答案为：静止；下。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
15.【答案】音色  响度  粗细 
【解析】解：真正的吉他比它声音更优美，指的是二者声音的音色不同；
当用不同的力拨动同一根橡皮筋时，橡皮筋的振幅不同，发出声音的响度不同；
当用同样大小的力拨动松紧程度相同、宽窄不同的橡皮筋时，橡皮筋振动的频率不同，发出声音的音调不同。
故答案为：音色；响度；粗细。
不同发声体，发出的音色不同；响度是指声音的大小，其与振幅和距离声源的远近有关；音调指声音的高低，与发声体振动的频率有关。
本题主要考查了声音的特征，是一道基础题。
16.【答案】解：首先过反射点垂直于镜面画出法线，然后根据反射角等于入射角在法线左侧画出入射光线；
图中反射角为，在光的反射中，反射角等于入射角，故入射角也为，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据光的反射定律作图：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角。
本题考查了光的反射定律的应用，首先要熟记光的反射定律的内容，并要注意入射角与反射角的概念。
17.【答案】解：通过凸透镜焦点的光线经凸透镜折射后平行于主光轴，如下图所示：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜对光的作用来作图。
凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴；②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点；③过凸透镜光心的光线传播方向不改变。
18.【答案】温度计的玻璃泡碰到容器底    前  107  50  升高 
【解析】解：温度计的玻璃泡碰到容器底；
图乙知温度计的分度值为，温度计的示数为，即此时水的温度为；
防冻液沸腾前的现象：产生少量的气泡，上升时体积变小；沸腾后的现象是：产生大量的气泡，上升变大，到达水面破裂，把里面的水蒸气散发到空气中。观察图像，图像下边气泡大，上边气泡小，可知为水沸腾前；
由图丁可知防冻液的沸点为；由题表可知该防冻液中防冻原液含量是；
与原来相比，水箱内的水由于汽化而减少，防冻液的含量增大，由表中数据可知，混合液的沸点升高。
故答案为：温度计的玻璃泡碰到容器底；；前；；50；升高。
温度计的玻璃泡不能碰到容器底或容器壁；
图乙知温度计的分度值为，温度计的示数为；
防冻液沸腾前产生的气泡少，防冻液的下层温度高，上层温度低，气泡上升过程中遇冷体积收缩并且一部分水蒸气液化成水，所以体积变小；防冻液沸腾后产生的气泡多，防冻液的上下温度一致，气泡在上升过程中，不断有新的水变成水蒸气加入到气泡中，且气泡所受水压减小，使气泡体积变大；
根据题意做出判断；
长时间使用后，混合液中的水由于汽化而减少，防冻液的含量增大，使混合液的沸点升高；
本题考查温度计的使用以及防冻液的有关知识，难度不大。
19.【答案】垂直  B、D  完全重合  像与物到镜面的距离相等  便于直接得出像与物到镜面的距离  C 
【解析】解：实验时，为了确定像的位置，玻璃板作为平面镜应垂直放在方格纸上；
实验时，应该选取两个相同的物体做实验，故选B、D；
将一枚燕尾夹放在镜前两格处，取另一枚燕尾夹在镜后移动，直到它与镜中的像完全重合，说明像与物大小相等；
改变物到镜面的格数，进行多次实验；根据像与物到镜面的格数关系可以判断像与物到镜面的距离大小相等；
采用方格纸可直接得出像与物到镜面的距离；
根据“像与物关于镜面对称”的特点，小猫照镜时看到的“镜像”应该是C。
故答案为：垂直；、D；完全重合；像与物到镜面的距离相等；便于直接得出像与物到镜面的距离；。
为了确定像的位置，玻璃板应垂直放在方格纸上；
根据平面镜成像特点进行分析。
本题探究平面镜成像原理，掌握平面镜成像特点是解题关键。
20.【答案】  10    无  小于 
【解析】解：③奶瓶中食用油的体积，奶瓶中食用油的质量，
食用油的密度为；
④如图乙所示的5个小球和食用油的总体积为60mL，
5个小球的总体积，
5个小球的质量，
⑤塑料小球密度。
塑料小球外表面各有不同程度的小破损，不影响其质量和体积的测量，根据公式知，对小球密度的测量值无影响；
当固体的密度小于某种液体的密度时，会处于该液体上方，反之则处于该液体下方。
故答案为：③；④10；⑤；无；小于。
③已知奶瓶和食用油的总质量，烧杯的质量，可以得到奶瓶中食用油的质量；已知食用油的质量和体积，利用公式得到食用油的密度；
读取如图乙所示的5个小球的总体积，已知5个小球的质量，利用公式得到塑料小球密度；
塑料小球外表面各有不同程度的小破损，根据公式分析；
当固体的密度小于某种液体的密度时，会处于该液体上方，反之则处于该液体下方。
此题是测量液体和固体密度的实验，是一道基础题。
21.【答案】900 
【解析】解：跑道总长为，小明跑完第一圈用时间，小明跑步的速度；
从出发到两人第一次相遇，小明用的时间，跑的路程：；
从出发到两人第一次相遇，相当于以爸爸为参照物，小明跑了一圈来到爸爸身旁，所以，爸爸比小明少跑了900m，
爸爸跑步的路程，爸爸的速度是：。
答：小明跑步的速度是；从出发到两人第一次相遇，小明一共跑了2700米；；爸爸跑步的速度是。
根据跑道总长和小明跑完第一圈用时间，可得小明跑步的速度；
已知从出发到两人第一次相遇小明用的时间和速度，利用速度公式可得跑的路程；
从出发到两人第一次相遇，相当于以爸爸为参照物，小明跑了一圈来到爸爸身旁，由此可得爸爸比小明少跑的路程和爸爸的速度。
本题求小明爸爸的运动路程时，可以选爸爸为参照物，小明跑了一圈，这样比较好理解。
22.【答案】解：该款电动自行车车架铝合金的体积
把铝合金换成碳钢，体积不变，故换成碳钢后车架的质量，
换成碳钢后的总质量
故能满足新国标的要求；
碳钢车架的价钱为：元元；
铝合金车架的价钱为：元元，
故碳钢的车架更有优势；
答：该款电动自行车车架铝合金的体积；
换成同体积的高碳钢车架，能满足新国标的要求；
选用高碳钢测量更有优势。计算结果见解答。 
【解析】体积等于质量除以密度；
把铝合金换成碳钢，体积不变，由质量等于体积乘以密度，求出换成碳钢后的质量，除车架外气体部分的质量已知，可求出换成碳钢后的总质量，此质量和国标要求的总质量比较，判断是否满足要求；
碳钢车架的质量求出，计算车架材料的价格进行比较。
本题考查了密度公式的应用。
23.【答案】缩小  实  变大  增大  13600  118 
【解析】解：在城市巡航管理中，无人机的摄像头利用凸透镜成像原理，实时拍摄远处物体，在感光晶片上成一个倒立、缩小的实 像。
无人机下降时，根据凸透镜成实像时，物近像远像变大，摄像头拍摄到地面上物体所成的像将变大；此时须增大镜头与感光晶片间的距离，才能得到清晰的画面。
根据路程-时间图像以的速度做匀速直线运动，处于静止，以，图乙中画出对应的图象如下：
[image: ]；

则该电池可储存的能量为。
飞行消耗电能，电池储存的能量，则该款电池的质量。
故答案为：缩小；实；变大；增大；见解析；；。
在城市巡航管理中，无人机的摄像头利用凸透镜成像原理，实时拍摄远处物体，在感光晶片上成一个倒立、缩小的实 像。
根据凸透镜成实像时，物近像远像变大规律作答。
根据路程-时间图像分别计算、的速度，处于静止，图乙中画出对应的图象。
则该电池可储存的能量为计算。
根据电池储存的能量至少是飞行消耗电能的倍，列式计算。
本题考查电功与电能的计算及凸透镜成像规律和速度公式的应用，计算量大，综合性强。
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